
TPNº 5. Desarrollo de 
SUPERFICIE DE REVOLUCIÓN



Desarrollo de conos rectos

La fórmula para averiguar el ángulo del arco en desarrollos de conos 
rectos es la siguiente:

radio x 360º = ángulo del arco
 generatriz

Si se observan los tres conos de igual generatriz (10) y de radios: 7.5,5 y 
2.5 se comprende que el ángulo del arco depende de la relación que existe 
entre la generatriz y el radio de la base.

En este trabajo práctico se resuelven los conos inscribiendo pirámides 
dentro de ellos y desarrollando éstas. Tal como se realizó uno de los 
desarrollos de la pirámide en el tpnº 3. La diferencia es que, como se 
trata de una pirámide recta, todas las caras laterales son iguales.



Se prolongan las generatrices 
del contorno aparente de cada 
cono trunco para conseguir la 
proyección de los conos 
completos (invertidos) en 
proyección vertical.
Para resolver los desarrollos se 
dibujan un par de arcos 
concéntricos. Uno con radio 
igual a la distancia del vértice a 
la base mayor del cono y el otro 
con radio igual a la distancia 
del vértice a la base menor del 
cono.
Con la medida del lado de la 
base mayor de la pirámide que se 
inscribe en el cono, se divide el 
arco de mayor radio en doce 
partes iguales. 



Se unen estos puntos del arco de 
mayor radio con el centro del 
mismo para determinar en el 
desarrollo los lados de la base 
menor y las aristas laterales de la 
pirámide trunca.





La trama se diseña sobre una retícula 
regular generada a partir del 
cuadrado, el triángulo equilátero o el 
hexágono regular.
Para hacer una retícula de triángulos 
o hexágonos se procede como vemos a 
la izquierda.
Una vez diseñada la trama
se toma una porción (rectángulo 
rojo) que permite generarla por 
repetición y en este caso también por 
reflexión. 
Sobre esta porción se dibuja una 
retícula de horizontales y verticales 
que permite ubicar los puntos que 
definen el dibujo. Se adaptada esta 
retícula a los trapecios 
correspondientes a las caras de las 
pirámides. Para hacerlo se trazan 
primero las verticales y la diagonal, 
para luego ubicar las horizontales. 

Para dibujar la retícula en los 
trapecios tener en cuenta que Las 
verticales cortan los lados 
horizontales opuestos del trapecio en 
puntos equidistantes, mientras que 
las horizontales no.



Este práctico se resuelve en dos 
hojas. En una se disponen las 
proyecciones de la superficie, el 
diseño de la trama y la 
deformación de una porción de 
ésta adaptada a los trapecios 
correspondientes a las caras de 
las pirámides (Figura 1).
Para poder dibujar estos 
trapecios primero hay que 
resolver en la otra hoja los 
desarrollos (Figura 2).

Figura 1



Figura 2



Para armar la maqueta se repiten los desarrollos y a éstos se les agrega la trama y las aletas para unir una parte con otra. 


